



校長有情

教評心思

暑假前的一天，負責國民教育的劉老師給我一份通告，說：「校長，疫情過後，教育局重推『赤子情、中國心』計劃，我們參加嗎？」我連忙說：「有撥款申請，為何不參加？我這幾天想一想去甚麼地方。」去探姊妹學校吧！最近結對了廣州、佛山、山西、蘇州、青海的學校，最後選了廣州，因有高鐵直達，玩的地方又多，但要有個主題，一於『創科』吧，於是便請教廣州的姊妹學校，看看有甚麼STEAM好去處。

不出一天，廣州姊妹學校的陳副校長電郵了一份STEAM的學習熱點給我，單是廣州已有11個好地方，第1個是「廣東科學中心」，坐落廣

花多眼亂

蔡世鴻

州大學城，跟香港的科學館差不多，我以往帶學生去過，比香港的科學館大和吸引。第2個推介是「動畫科技館」，學生可體驗動畫製作，又配合STEAM的A。另外9個實踐基地也很吸引，有農業主題的創科園，可配合「生物科技」主題；有航天訓練，我也想我的學生將來當太空人；有熱力發電，可配合環保主題；還有無人機、科技生涯規劃、AI、VR、交通網絡等，令人花多眼亂。

其實內地的創科教育比香港行得快和多元化，因他們也是大力推動STEAM教育。創科教育除了埋首探究和閱讀外，更要外觀世界，擴闊眼界，所以我們實在要帶學生多到內地，內地的山

河景色令人讚歎自然之美，研習我國歷史的學習景點更是多不勝數。除此之外，也不要忘了探究內地的創科發展，這方面連美國也怕中國超越她。

我最喜歡帶學生乘搭內地的高鐵，每次我都會跟學生說：「別小看高鐵，自16世紀瓦特發明蒸汽機，鐵路已主宰一個國家或地區的經濟命脈，只有國內的鐵路系統完善，那國家的經濟才會好起來。中國的高鐵世界聞名，還協助『一帶一路』的國家興建鐵路，可謂世界尖端，如我們到內地而不試坐高鐵，實在是入寶山空手回。」尚幸香港的鐵路也發展不錯，寄望香港的下一代努力吧！未來世界都在你們的手上。

作者為中華基督教會協和小學(長沙灣)校長、教育評議會主席。